

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España... ANUNCIOS... 1.ª plana... 2.ª y 3.ª... 4.ª...

MSQUELAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales... Máximo sueldo 5 céntimos

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta... POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15...

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

Notas del día

Los sucesos de la Unión han restituido una gravedad que a todos les ha sorprendido dolorosamente.

Infelices obreros han pagado en la vida a con su sangre ese tributo que reclama por desgracia desorden y el metin.

De lo ocurrido, deben sacar los enseñanzas provechosas ya que el remedio es difícil.

Por el camino de la violencia, contra la fuerza pública, no se puede conseguir nada que sea beneficioso para la causa que se defiende.

Al contrario, la sangre que se derrama sin una causa justa siempre cae sobre aquellos que alentan a la injusticia.

Entre los elementos obreros hay muchos que logran mezclarse para incitarlos a la rebelión, y si alguna vez la luz de la serenidad ilumina sus inteligencias hoy obscurecidas, verá cuán poco ganan los mismos obreros en dar oídos a los que predicaban la violencia.

La imaginación nos lleva a esos hogares hoy vestidos de luto y en donde la desolación ha hecho su sitio de presencia; y de las lágrimas de los huérfanos y desvalidos de la condenación más expresiva de esos actos de rebelión.

Lo mismo en el hogar del obrero que en el de los modestos representantes de la autoridad, hijos del pueblo lo mismo que los obreros, las violencias siembran el luto y el horror.

Acaso los obreros, cuando en los arrebatos de furor arremeten contra los representantes de la autoridad olvidan que estos tienen hijos y esposas, que necesitan del sueldo que su trabajo y su honrada misión les hace ganar.

Por eso un espíritu de justicia y igualdad, reclama el mutuo respeto y el desenvolvimiento de todas las aspiraciones en un ambiente de justicia y de prudencia.

Lamentamos extraordinariamente los sucesos y deseamos de todas las formas que se halle la fórmula salvadora que aquiete los ánimos, y devuelva a restablecerse la normalidad, tan necesaria para una como para otra de las partes que litigan, y obra todo para el vecindario que entrar ni salir en estos pleitos resulta siempre el más castigado.

La política ocupa también su correspondiente espacio para la opinión pública.

De Madrid vienen rumores de dificultades para el gabinete Romanones y ya son muchos los periódicos que aegen el retraso de la negociatoria como un signo de contrariedad para la actuación de los liberales.

No sabemos que haya de cierto en todos esos rumores; pero resulta innegable que el ambiente se está cargando de cierta pesadez que entorpece la respiración y que en que se precise cual es la enfermedad en todas partes se nota el malestar.

En lo que a la provincia se refiere, nuestros ecólogos continúan lanzando especies que no acojemos porque el colega de la situación no quisiera ni hacer de ellos la más larga mención.

Este silencio lo mismo puede interpretarse, como despreocupación por lo infundado, como recelo y temor de que todo cuanto se dice sea cierto.

terpretarse, como despreocupación por lo infundado, como recelo y temor de que todo cuanto se dice sea cierto.

Nosotros que en estas cosas damos siempre crédito al que suponemos mejor informado, hemos esperado para formar juicio a lo que diga "El Herald"; pero tanto se prolonga el silencio que ya andamos un tanto escamados.

¿Se puede saber qué hay de cierto?

Los Exploradores y Primo de Rivera

El general Primo de Rivera ha escrito a su hijo el capitán general don Fernando Primo de Rivera una carta que aunque no estaba destinada a la publicidad, el periódico madrileño "La Epoca" ha publicado por entender que con su publicación se hace obra patriótica.

En la imposibilidad de publicarla íntegra extractamos los siguientes párrafos:

«La institución de los Exploradores españoles, que tanto atiende y alienta el Rey, y de cuya vida y desarrollo se ocupan personas de alto relieve social y probado patriotismo en toda España, me parece a mí que es el organismo más adecuado para llenar la misión de preparar a la juventud española para la posibilidad de un servicio militar reducido, sin abandonar, sino, al contrario, intensificándola, la labor de civismo, cultura y ciudadanía; la labor educativa, en una palabra, que le está encomendada. Un fomento intenso de esta institución, y de los Tiroes nacionales, debidamente enlazado, creo que influiría de tal modo en el porvenir de España, que en un par de lustros nuestra Patria no la tendríamos que envidiar ni que temer.

Incógnito parece que si en España hay siquiera 50.000 hombres cultos y patriotas, no séquemos al país en un lustro, por un supremo esfuerzo colectivo, de la ignorancia en que vive, que le hace incapaz de prosperidad, preparando para un servicio militar reducido, soldados que no sólo lleguen a filas con algo de instrucción profesional, sino con la cultura y exaltación de ideas patrióticas, sin las que serían autómatas, pero no conscientes soldados de la Patria.

La "Libreta del Explorador", abierta desde su ingreso en la Institución, con las anotaciones y conceptos de las lecciones recibidas y de los ejercicios practicados, habría de ser fundamento de la reducción del servicio, título para abrir muchas puertas.

Debiera, además, crearse otra institución similar femenina: las Exploradoras; es decir, de niñas, que dediquen los domingos a aprender a leer y escribir (pues mientras todas las futuras madres no sepan hacerlo, será inútil intento querer colocar en esto a España a la cabeza de Europa); que aprendan—según su edad—obligaciones y deberes del hogar, y que en ellas también nazcan y se desarrolle el amor a la Patria; pues sin la cooperación femenina, la labor no será imperecedera.

La palabra "explorador" tiene un sentido mucho más amplio que el que se le viene atribuyendo: es afán de avanzar y ennoblecerse por el bien y la instrucción, es tomar puesto en la vanguardia, en la

EN SUGRAGIO DEL ALMA DEL ILTMO. SEÑOR Don José María Herrero y Navarro Jefe de Administración que falleció el día 4 del corriente (Q. E. P. D.) Se celebrarán misas el jueves 9 del actual, en la Iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María en el altar de la Virgen de las Angustias desde las ocho hasta las doce cada media hora. Terminada la última se cantará un solemne responso. Su sentida viuda doña Manuela Lázaro, hija doña Angeles Herrero de Gascón, hijos políticos don Tomás Moreno Lázaro, don José Gascón y doña María Fernandez Jimenez, hermanos, hermanos políticos y demás familia, SUPLICAN a sus amigos y personas piadosas asistan a alguno de dichos actos religiosos y rueguen a Dios por el alma del finado en lo que recibirán especial favor. Murcia 9 de Marzo de 1916. Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

punta de la tropa, reunida para hacer una España grande, culta, rica y fuerte.

Yo estoy seguro que 3 ó 4.000 oficiales, muchos más hombres, todas las carreras, aristócratas, damas y señoritas, formaban, si alguien con prestigio y elocuencia les excitó a ello, falange que en 10 años podría salvar a España, difundiendo cultura y patriotismo entre sus ciudadanos y facilitando a los hombres al Ejército, que con poca labor serían buenos soldados.

La cuestión Araquistain

Esto se complica

De las curiosas incidencias a que ha dado lugar la afirmación que en un periódico inglés hizo recientemente el periodista español Sr. Araquistain, nos hemos ocupado en estas columnas para tener al corriente a nuestros lectores de un asunto que no carecía de interés; ahora toma la cuestión un nuevo aspecto que va haciendo este muy pintoresco.

Ya sabrán nuestros lectores que después de aquellos artículos en que intervinieron los directores de varios periódicos madrileños y el señor Araquistain, en que no se probó nada, un tribunal de honor descalificó al citado periodista.

Hasta aquí parecía la cuestión terminada; pero ahora el redactor de "A B C" señor Pujol, publica una carta en dicho periódico de la que copiamos este párrafo interesante:

«Me consta que el señor Araquistain, después de comenzada la guerra, en época en que él y yo nos hallábamos en Londres, ha sido un mercenario al servicio del Gobierno inglés. Esto es, que ha estado contribuyendo a una labor de propaganda anglofila, pagada en libras esterlinas, que le entregaba el "FOREIGN OFFICE".

Como es natural Juan Pujol termina su carta ofreciendo probar lo que dice en cuanto el señor Araquistain lo niegue.

EN SUGRAGIO DE LAS ALMAS DEL SEÑOR Don Andrés Almansa Rubio DE SU ESPOSA DOÑA JOSEFA MOLERO CARREÑO hija doña Teresa Almansa de Ruiz, y nieta doña Teresa Ruiz de Glemaros, abuelas y tíos de estos (Q. E. P. D.D.) Se aplicarán todas las misas que se digan el día 10 de los corrientes, desde las seis hasta la una en la iglesia de San Bartolomé, donde estará la Vela y Alumbrado, por el eterno descanso de las almas de los finados. La familia, SUPLICA a sus amigos y personas piadosas les tengan presentes en sus oraciones y asistan a alguno de dichos piadosos cultos, por lo que les quedara agradecida. Murcia 9 de Marzo de 1916. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Sería gracioso que lo que se pudiera probar plenamente fuera que el único que ha tomado dinero por hacer campañas aliadófilas sea el flamante articulista del "Daily News". Que ameno se está poniendo esto.

MOVIMIENTO OBRERO

Por completo asume la atención pública el movimiento obrero.

Los que hasta ahora solo intervinieron para agitar las masas y ponerlas en el despeñadero del motin y las barricadas comienzan con las consabidas cantinelas de la política del Mauser.

Estamos acostumbrados a saber lo que esa palabra significa en boca de los enemigos de los obreros.

Vendiéndoles una protección, que está muy lejos de los hechos,

les incitan por el camino del desorden, y cuando los ánimos se desenfrenan y caen en los fueros de la ley, si las autoridades, que han de velar por la tranquilidad del vecindario, se ven en la imprescindible necesidad de defender con la fuerza el interés público amenazado, surge enseguida la acusación de la política del Mauser.

Nunca, en esas necesarias represiones, olvida la fuerza pública la caridad y proeza, dentro del cumplimiento del deber, ser lo más benigna posible.

En cambio no suelen recibir los representantes de la autoridad esas mismas pruebas de caridad; no es solo el insulto y la pedrea, sino los disparos de arma de fuego y las agresiones más violentas, las que esos elementos díscolos suelen poner en práctica.

Pues cuando la fuerza pública, que no tiene otra misión que la de velar por el orden, se ve obligada

á repeler esas agresiones, aparecen los eternos instigadores con el consabido lamento, y con la acusación de que abusa el poder público de los medios de represión.

Claro es, que los que dirigen esos movimientos tienen muy buen cuidado de poner su cuerpo á buen recaudo, para que á ellos no llegue lo que llaman «extralimitaciones». Lo primero es poner á salvo la persona suya cuando los desgraciados, que crean en semejantes predicaciones, tengan que habérselas con la justicia ó paguen su error en la mesa de la autopsia.

No podrá inculpársenos de amigos de la situación y menos de quienes seamos amigos de los procedimientos violentos; pero si en esas revueltas callejeras no hubiera un freno que las mantuviese y la tranquilidad pública se dejase al buen sentido de las masas arrebatadas por la pasión, á buen seguro que los efectos serían un verdadero desastre.

Por eso las personas sensatas, sin dejar de estar con todas las veras de su alma al lado de los obreros para resolver la gravísima crisis de las subsistencias, tienen que protestar de que esos elementos del escándalo y del desorden, se mezclen con los obreros para ocasionar su pérdida y su ruina.

El ministro de la Gobernación ha podido comprobar, que hay una mano directora de todo ese movimiento y el propio gobernador de Barcelona tiene en su poder documentos que justifican la intervención en ese movimiento obrero de un comité político.

Para deshacer esa madeja de intereses bastardos, que pretenden ahogar los intereses legítimos de los obreros, debemos estar todos dispuestos, quitando la causa ocasional, que convierte en instrumentos inconscientes de sus agitadores á la honrada clase trabajadora.

NUESTROS SUBMARINOS En Cartagena se construirán seis

Se encuentran ya en el Arsenal de Cartagena los planos de los submarinos que allí han de construirse, planos que han sido enviados por la importante casa de los Estados Unidos de Norte-América «Electric-Boat Company», que es la misma que ha construido los que utiliza la Marina de guerra yanqui.

Para la construcción de los submarinos se están habilitando las gradas de Santa Rosalía, en donde se podrán las quillas de los dos primeros tan pronto se reciba el material pedido á Bilbao. Por ahora se construirán seis, que irán provistos, además de los tubos lanzatorpedos, de artillería de gran alcance.

En el Ministerio de Marina se imprime gran actividad á todo lo que se relaciona con los submarinos. Es deseo del ministro formar una especialización entre los jefes y oficiales de la Armada, para destinarlos á estos barcos, organizando dotaciones aptas y dándoles considerables ventajas, ya que la índole de estos buques hace muy penoso el servicio de sus tripulantes.

A los maestros interinos Convocatoria

Con objeto de tratar asuntos de vital interés para los miembros que componen la «Asociación Regional de Maestros Interinos de Levante», se les cita por la presente y con toda urgencia, para que asistan a la Asamblea que habrá de celebrarse el próximo domingo 12 de los corrientes, a las diez de su mañana en el salón de actos de la «Federación Agraria de Levante», sita en la plaza de Hernandez Amores, (antes plaza de la Cruz) núm. 3, de esta ciudad.

No olvidar, compañeros, que en estos momentos, en que se juega la suerte de todos los interinos españoles, debemos aparecer formando un compacto grupo para pedir a los altos poderes que a todos por igual nos alcance en beneficio y no se dé el caso de que dentro de una misma clase quede establecida la divisoria de dos castas.

Interinos: el domingo os espera la
DIRECTIVA
Murcia 8 Marzo 1916.

El cotillón de la Prensa

Están ultimándose todos los detalles para esta fiesta que se celebrará el próximo domingo en el teatro Romea.

Los objetos que se repartirán en el cotillón se han pedido a Madrid y otros se están construyendo en Murcia.

En el centro del salón se colocará una gran pila que se abrirá en momento oportuno arrojando flores, confettis y objetos artísticos. Próximamente daremos todos los detalles de esta fiesta que va a ser brillantísima.

La cuestión de las subsistencias

Reunión en el Ayuntamiento

Ayer tarde, convocados por el Sr. Alcalde se reunieron bajo su presidencia en el Ayuntamiento, los comerciantes, industriales y representantes de esta plaza, para tratar del problema de las subsistencias.

El Alcalde expuso brevemente el objeto de la reunión, que abarcaba los extremos siguientes:

Conocer si la subida del precio de los artículos de primera necesidad estaba justificada; oír el parecer de todos los reunidos, para ver la manera de conseguir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad; y por último acordar en definitiva las medidas que deben adoptarse para dar solución favorable al conflicto que se avecina.

Después de escuchar las razones expuestas por el Sr. Cano (don Filiberto) y de quedar todos completamente convenidos de que el precio del pan en Murciano es excesivo, pues la ciudad donde mas barato se vende y de discurrir los medios de realizar una labor que redunde en beneficio del proletariado, se acordó que durante los meses de Marzo y Abril, no se aumente el precio de los artículos de primera necesidad y recabar del Gobierno medios para proporcionar trabajo a los obreros, como se ha hecho en otras provincias.

Mitín en Murcia

La comisión organizadora del mitín contra la carestía de las subsistencias nos ha enviado la siguiente nota:

«Sr. Director de EL TIEMPO.— En Junta general celebrada por la Sociedad de obreros carpinteros, se acordó por unanimidad y en medio del mayor entusiasmo celebrar el próximo domingo un mitín de protesta contra la carestía de las subsistencias, abaratamiento de ellas y promoción de trabajo.

Hoy celebrarán juntas generales las demás Sociedades de la capital para tratar del mismo asunto y en los salones de la Federación Agraria se verificará una entrevista de la Comisión organizadora obrera y los Presidentes de las demás entidades invitadas, para acordar los detalles del mitín que se celebrará el próximo domingo.

Hasta la fecha hemos recibido entusiastas adhesiones de la Federación Agraria, Asociación de la Prensa, Cámara de Comercio e Industria, Sindicato Obrero de Beniján y Círculo Republicano Obrero.

Exploradores de España

Tropa de Murcia

Orden del día 7 de Marzo de 1916.

Con el fin de recibir y rendirle honores a la venerada imagen de la Virgen de la Fuensanta, que será traída en rogativa a esta Ciudad hoy Jueves, 9 del actual, se reunirá la tropa en el Paseo de la Reina Victoria a las 15³⁰ de dicho día, formando en columnas e incorporada la bandera a la tropa marchará ésta hasta el final de la calle de Romo, quedando extendida a ambos lados de dicha calle y apoyando la cabeza en la esquina de la Alameda de Capuchinos.

Al paso de la Virgen se le rendirán los debidos honores y a su espalda marchará la Tropa formada en columnas, acompañándola hasta su entrada en la Catedral, retirándose al punto de partida y depositada que sea la bandera, se romperá filas.

Para ver de terminar los reconocimientos físicos de los exploradores, los que indican la relación que se halla expuesta en el Tiro Nacional, se presentarán a las 4 y media de la tarde del viernes inmediato en la clase de gimnasia del instituto, advirtiéndoles que el que en ese día dege de presentarse a reconocimiento, no se consentirá que forme en las filas mientras no cumpla con este requisito reglamentario.

El Jefe de la Tropa.

Teatro Circo

Anunciado para hoy jueves el debut en este teatro de la Carzonetista Emilia Benito, y en vista del éxito obtenido por dicha artista en el teatro «Alvarez Quintero de Madrid», la empresa del mismo le ha prorrogado el contrato por lo que no puede debutar en este teatro hasta el día 23 del actual.

De Sociedad

UNA BODA

El lunes a las seis de la tarde se celebró en la Iglesia de San Bartolomé y en el altar de Nuestra Señora de las Angustias, la boda de la distinguida señorita Elisa Seiquer Gayá y nuestro buen amigo don Pedro Martínez Orozco.

Les dió la bendición nupcial, el párroco de San Bartolomé don Diego Espinosa.

Fueron apadrinados los contrayentes por la distinguida señora doña Felisa Orozco, que representaba a doña Teresa Orozco, tía del novio, y don Mateo Seiquer Almelá, padre de la novia.

Fueron testigos los señores don Facundo Palomares, don Pedro Martínez, don Angel Romero Elcarrriaga, don Francisco Nolla, don Manuel Clavel y don Ciferino Pérez Marín.

De juez actuó por delegación don Vicente Llovera.

Desde la iglesia, marcharon los novios a la estación, saliendo en el correo para Madrid en cuya capital fijarán su residencia.

A las muchas felicitaciones que ha recibido el nuevo matrimonio unimos las nuestras, deseándole todo género de venturas en su nuevo estado.

EDICTO

En los autos radicantes en el Juzgado de 1.ª instancia del Distrito del Congreso de esta Corte, promovidos por el Banco Hipotecario de España contra doña Josefa Aznar (ó Asnar), hoy sus causa-habientes, sobre secuestro; se saca a pública subasta «Una casa de planta baja mareada con el número 62 de la calle de San Fernando de la Ciudad de Cartagena, compuesta de entrada, pasillo, sala, tres alcobas, cocina, patio, pezo y escusado, que ocupa una superficie de 110 metros, 32 decímetros, 35 centímetros cuadrados; y linda por su frente, Sur, calle de su situación; izquierda entrando, Este, casa de herederos de D. Juan Rizo; derecha, Oeste, la de D. Ramualdo Zamora y D. Angel Ferrera, hoy don Luis Minguéz; y espalda, Norte, calle del Parque». Su remate tendrá lugar en dicho Juzgado y en el de primera instancia de Cartagena el día 27 del actual a las doce horas; se tomará como tipo de la subasta la cantidad de nueve mil pesetas; no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del expresado tipo; para tomar parte en la subasta deberán consignar los licitadores el diez por ciento de dicha cantidad; si se hicieren dos posturas iguales se abrirá nueva licitación entre los dos rematantes; la consignación del precio se verificará a los ocho días siguientes al de la aprobación del remate; y se hace constar que los títulos suplicados por certificación del Registro se hallarán de manifiesto en la Secretaría del que refrenda con los que deberán conformarse los licitadores sin derecho a exigir ningunos otros; y que las cargas ó gravámenes anteriores y preferentes, si los hubiere, al crédito del actor continuarán subsistentes, entendiéndose que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos sin desistirse a su extinción el precio del remate.

Madrid 1.º de Marzo de 1916 — V.º B.º, El Juez de 1.ª instancia, Eduardo Chelud. — El Secretario, Roque Novella.

En las salas, la limpieza de las salas, que con sus albas abiertas haba a componer la mano cuidadosa de las hermanas de la caridad, el orde en todo, y más que nada la contestación que daba los enfermos de «¿cómo mejor que en nuestra casa?» al preguntarles nosotros si estaban bien atendidos, nos demostraron que en Murcia los pobres enfermos, tesa sabios médicos que curan sus enfermedades, hermanas de la caridad, que con la solicitud de una madre los cuidan y atienden y una justa dignamente presidida por el señor Peña y un presidente de la Diputación, que nos ofendamos la modestia del señor Llovera, extraordinario é ideal que se preocupa y lucha por mejorar en todo lo posible la suerte de castos y a veces en la necesidad de solicitar de la beneficencia, lo que no pueda hallar en sus tristes y miserables hogares.

FIESTA en el Hospital

Ayer festividad de San Juan de Dios, se ha celebrado en el Hospital P. evisual la función solemne con que todos los años conmemora la Junta directiva, de este benéfico establecimiento, el santo de su Patrono.

Invitados por atento B. L. M. del director de la Casa, hemos asistido a todos los actos que han resultado, conmovedores unos, y grandiosos todos.

A las siete de la mañana, se administró el Santo Viático a los enfermos que se hallaban en disposición de recibirlo, por el capellán del Establecimiento, don Antonio Murcia.

Los acogidos en el benéfico asilo, preparados por las hermanas, esos ángeles de la caridad, todo bondad, todo cariño, todo abnegación, para sus pobres enfermos recibieron el Pan Eucarístico con la Fé que lleva la salud, al cuerpo y la Paz y la felicidad a las almas.

A las diez, se celebró en la Iglesia del Hospital que se hallaba, rica y primorosamente engalanada, la solemne función en honor del Titular, ocupando la cátedra sagrada don Felipe García Valcarcel, que cantó las glorias del Santo con gran elocuencia.

A las doce se sirvió la comida extraordinaria a los enfermos, compuesta de sopa de pasta, puchero de ternera y gallina, conejo con guisantes, pastelillos de crema, vino, naranja y café.

Los hombres se les repartieron además paquetitos de cigarrillos. Durante la comida, permanecie-

ron en el Hospital, el presidente Director don Antonio de la Peña, los señores de la Junta, don Laureano Albaladejo y don Carlos Marín, el capellán del Establecimiento don Antonio Murcia, el médico de guardia don Mariano Precioso y un redactor de EL TIEMPO.

Después de servirse la comida, la Superiora, Sor Bernarda Echarra que con su bondad exquisita nos fué enseñando una por una todas las salas haciéndonos un detallado relato de todo cuanto veíamos y de las personas que por de nativo particular ó por cooperar con su esfuerzo personal, habían contribuido a que el Hospital cuente hoy con aparatos de cirugía y reformas en el local que eran tan necesarias, convirtiendo el benéfico establecimiento en un asilo para los pobres enfermos donde, con la ayuda de Dios, pueden contar con que han de ser debidamente atendidos, hallando pronto y eficaz remedio para sus enfermedades.

La impresión que hemos sacado de esta visita no puede ser más consoadora.

El caso de las salas, la limpieza de las salas, que con sus albas abiertas haba a componer la mano cuidadosa de las hermanas de la caridad, el orde en todo, y más que nada la contestación que daba los enfermos de «¿cómo mejor que en nuestra casa?» al preguntarles nosotros si estaban bien atendidos, nos demostraron que en Murcia los pobres enfermos, tesa sabios médicos que curan sus enfermedades, hermanas de la caridad, que con la solicitud de una madre los cuidan y atienden y una justa dignamente presidida por el señor Peña y un presidente de la Diputación, que nos ofendamos la modestia del señor Llovera, extraordinario é ideal que se preocupa y lucha por mejorar en todo lo posible la suerte de castos y a veces en la necesidad de solicitar de la beneficencia, lo que no pueda hallar en sus tristes y miserables hogares.

Teatro Ortiz

Temperada de verso

Como tenemos anunciado esta noche comenzará a actuar en este teatro, tan favorecido de nuestro público, la compañía cómico-dramática que dirige el primer actor Manrique Gil y en la que figura la notable primera actriz Consuelo Baillo.

De esta compañía tenemos las mejores noticias. Recientemente ha realizado una provechosa «turnée» por los principales teatros de Andalucía con un éxito completísimo.

La empresa propónese que la campaña que se realice en Ortiz sea muy variada. Representará la compañía obras del teatro clásico, las de mayor éxito del moderno repertorio, estrenará las que han alcanzado mayor triunfo recientemente y no olvidará, que es de rigor, las obras policélicas.

Como además de esto los precios son verdaderamente excepcionales por su economía no dudamos que la temporada será de un positivo resultado.

«Un solo corazón»

Numeroso público acudió anoche a este teatro atraído por el anuncio de la proyección de la película «Un solo corazón» interpretada por María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, con otros actores de su compañía.

La película tenía ese interés, y unido a los elogios que de ella ha hecho la prensa, justificada estaba la curiosidad de nuestro público.

La película, a pesar de los anuncios lujosos y los reclames exagerados produjo una completa decepción. El argumento resulta poco interesante y excesivamente fatigosa toda la cinta.

En fin: para una vez está bien; por lo menos queda satisfecha la curiosidad.

UNIÓN MERCANTIL É INDUSTRIAL

Con fecha 7 del actual fué presentada al señor alcalde presidente de este Excmo. Ayuntamiento, la siguiente instancia:

«Señor alcalde presidente de este Excmo. Ayuntamiento:

En Asamblea general celebrada el 5 de los corrientes, por la Unión Mercantil é Industrial, que tengo el honor de presidir, se acordó, por unanimidad, solicitar respetuosamente del Excmo. Ayuntamiento, de su digna presidencia, que: Como homenaje a las excelentes virtudes del pundonoso caballero, que en vida se llamó don Juan Antonio Hernández del Aguila, y justísimo tributo a los muchísimos beneficios que hizo constantemente en el Barrio titulado del Carman, donde siempre tuvo su residencia, honremos su memoria imperecedera, dándole a una de las vías de aquel barrio, el nombre de tan prestigioso y preclaro concidudano.

Creemos firmemente, que es un alto honor para esta entidad, social el elevar ante esa Excmo. Corporación tan justa súplica y no dudamos que será tomada en consideración por V. S. dado el espíritu de justicia que reina siempre en todos sus actos.

Dios guarde a V. S. muchos años—

Murcia 7 de Marzo de 1916. — El Presidente, Julián Pérez Lozano.

Sección de Tribunales

AMOR INCONSTANTE

José Antonio García Sánchez (a) «Quinto» contrajo matrimonio con Huertas Morenilla, agraciada joven de Lorca, de donde son naturales ambos, aquél entusiasmado de las gracias y encantos de su cónyuge.

Pero esta que en cuanto a fidelidad no era una Lucrecia precisamente, y los devaneos y distracciones con otros sujetos fueron frecuentes determinaron a José Antonio a separarse de ella, destruyéndose así el nido de felicidad a los 6 meses próximamente de haberlo formado.

El marido, más constante que ella, sentía la falta de cariño de su estimada esposa, y para procurar olvidarla, buscaba en los placeres de vino el modo de hacerlo.

Encontrándose embriagado en la mañana del 7 de Diciembre del pasado año 1913, acció a pasar por casa de su cuñada Josefa Martínez, donde a la sazón habitaba su casquivana cónyuge.

Ella, al verle, no contentas con no serle fiel su esposa, empezaron a insultarle haciéndole recordar cosas amargas a su dignidad, por lo que él lleno de rabia sacó una pistola haciendo un disparo contra ellas, que por fortuna no produjo herida alguna.

Tales hechos, después de practicadas las pruebas, el fiscal Sr. Sanz, los conceptúa como un delito de disparo de arma de fuego, apreciando en favor del procesado las circunstancias atenuantes de embriaguez y arrebató, solicitando se le impusiera al procesado la pena de 6 meses de arresto.

El Letrado señor Carrasco, que defendía al procesado, estuvo conforme con la apreciación fiscal.

GOLILLA.

Los sucesos de la Unión

Detalles

Refiriéndose a lo acaecido en La Unión, dice nuestro colega cartagenero «Diario de Levante»:

«Avisan del Descargador que los obreros que regresan del Llano se estacionan frente a la fábrica del señor Wandosell, en actitud hostil.

A poco de esta noticia se oyeron numerosos disparos hacia ese sitio de la ciudad. Las carreras y la alarma son tremendas. Salen fuerzas de caballería para el Descargador. Comienzan a llegar noticias. Los huelguistas han intentado asaltar la mencionada fábrica de fundición y la fuerza pública ha hecho fuego sobre ellos.

Hay muertos y numerosos heridos. Desconozco en este momento el número de ellos.

Recibo detalles de la colisión del Descargador. Esta ha sido en la fundición «Dos Hermanas», del señor Wandosell y ocurrió según nos manifiestan en la forma siguiente.

Regresaban del Llano numerosos núcleos de huelguistas que asistieron al mitín del Llano. Al pasar por la mencionada fábrica, que estaba trabajando, protegida por fuerzas del ejército y de la guardia civil, los obreros comenzaron a estacionar frente a ellas en actitud amenazadora y desatendiendo las invitaciones de la fuerza intentaron penetrar en el cercado de la fábrica en actitud violenta.

Seguramente que la fuerza sería mal la situación cuando hizo fuego sobre los huelguistas. Se dice que la primera descarga fué al aire y que los obreros no cesaron en su empeño, sino que instigados por elementos malsanos y sediciosos agredieron a la fuerza con disparos.

Hay nueve muertos, cuya identificación no se ha hecho hasta ahora. En el hospital han sido asistidos quince heridos, entre ellos once graves; doce hombres y tres mujeres. También un guardia civil contusionado.

Medicen en este momento que algún huelguista intentó usar materias explosivas, a juzgar por la calidad de las heridas con que aparecen.

El juzgado de instrucción trabaja activamente en la formación del sumario por los sucesos del Descargador. Hay detenido un propagandista llamado Mellado, que según parece excitaba esta mañana a la violencia a los obreros.

Hay más detenidos que desconozco. Presenta esta tarde la ciudad un aspecto tristísimo. Todo el mundo se lamenta de los sucesos, y de la desgracia de los obreros que son víctimas de agitados extraños de marcado matiz anárquico.

Siguen llegando fuerzas de la guardia civil de distintos puntos de Andalucía; esta noche viene además fuerza del ejército de Cartagena.

NOTICIAS

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto y precioso niño la joven esposa de nuestro querido amigo don Francisco Vivanco.

A los dichosos padres, abuelo y demás familia enviamos nuestra enhorabuena.

ABONOS MINERALES de Clemente Sánchez

Dotados del Fertilizante Radiactivo H. B. C. preferentemente empleado con gran éxito en la Agricultura moderna y declarado como el mayor productor por los más eminentes químicos de Europa y América. Sucursal en Murcia. Almacén: Puerta Orihuela, 45. De venta casa de D. José Antonio Peñalver, Espinardo.

Defunción

En la ciudad de Orihuela ha fallecido la virtuosa señora doña Julia Mercader Escoubet, tía de nuestro buen amigo el abogado de aquella ciudad don Ascensio García Mercader.

Reciba éste y su distinguida familia nuestro pésame mas sentido.

Centro ferroviario

Como en años anteriores, esta cultísima sociedad ha organizado un extraordinario baile de máscaras para hoy jueves a las nueve y media de la noche, en sus espaciosos salones.

Para esta fiesta que promete ser grandiosa, se han recibido de varios socios protectores valiosos objetos que serán sorteados entre las señoras que asistan al acto.

El bello sexo será obsequiado con preciosos bouquets. Reina gran animación.

Sufragios

A los celebrados ayer mañana en el templo parroquial de Nuestra Señora del Carmen por el alma del que fué nuestro estimado amigo don Juan Antonio Hernández del Aguila asistieron numerosísimos amigos de dicho señor demostrándose una vez más las grandes simpatías que disfrutaba el finado, y tiene su afilida familia a la que con este motivo le reiteramos nuestro más sentido pésame.

Carbones

Antracita lavada de 12 a 25 milímetros, a 65 pesetas toneladas disponible diez vagones mensuales.

Antracita lavada de 5 a 12 milímetros a 55 pesetas toneladas disponible 30 vagones mensuales.

Menudo de 0 a 5 milímetros a 35 pesetas toneladas disponible 30 vagones mensuales.

Estos precios se entienden sobre vagón Peñarroya.

Las personas a quien esto interese pueden dirigirse a don Agustín Escribano, Mariano Padilla, 40.

Viajeros

Para Madrid, y con motivo de la enfermedad que padece su hijo el joven estudiante de Medicina, don Antonio, ha salido nuestro querido amigo el doctor don Claudio Hernández Ros.

Nuevo dueño

Ha sido adquirido el Hotel Universal por el acreditado fondista don Fernando García Nieto.

Dicho señor sale en el correo de hoy para Valencia y Barcelona a comprar de las últimas novedades que en su nuevo establecimiento quiere introducir.

CONSERVAS TREVIANO

Reconocidas como la primera marca española

La Reserva de la Vela.

Con motivo de la llegada a esta de Nuestra Excela Patrona la Virgen de la Fuensanta, esta tarde, y previa autorización del señor Obispo, se adelantará una hora el acto de la Reserva en San Antón.

Hallazgo

En la Jefatura municipal ha presentado los guardias un bolso de señora, que se encontraron en la bajada del Parque.

BOLETIN RELIGIOSO

MARZO 1916

JUEVES 16

Santa Francisca y Santa Catalina de Bolonia.—I. P.—Ayuso.

QUINTOS

En San Nicolás.—El Ejercicio mensual a San José. Todas las mañanas durante la misa de ocho.

En San Andrés.—Ejercicios de Cuarentena. Todos los días al toque de oraciones. Los miércoles predicará don Antonio Bascochea Sánchez. Los días festivos a las tres y media, predicando el señor cura.

VELA Y ALUMBRADO

Día 9.—En San Antón por don Juan Antonio Hernández del Aguila, congregante.

Día 10.—En San Bartolomé por don Andrés Almansa y doña Josefa Molero.

Declaraciones de Romanones

(Por telégrafo)

La situación actual

8.—A las 3'15 t.

El conde de Romanones ha conferenciado esta mañana con casi todos los ministros.

En estas conferencias ocupáronse de los sucesos desarrollados en algunas provincias, y especialmente en La Unión.

El conde dijo después a los periodistas que esta tarde a las tres se celebraría Consejo de ministros para tratar de estas cuestiones.

Manifestó al conde que se le adoptarían medidas extraordinarias conforme demandan las actuales circunstancias.

Negó que piense suspender las garantías constitucionales.

Manifestó que si los motivos de las protestas serán suficientes para coartar la baja de las subsistencias.

Preguntado si se aplazarían las elecciones, lo ha negado.

Solamentó de no haber precipitado la reunión del Parlamento pues ahora desearía acudir a él, y tiene la seguridad de que las Cortes aprobarían su conducta. Estima que el Parlamento es una válvula de expansión.

Cree que el movimiento no es revolucionario, ó por lo menos no tiene datos para poderlo afirmar así.

Sobre unas declaraciones

Preguntados los periodistas al conde si había leído las declaraciones de Sáenz Lodiña en que afirmaba que el movimiento era revolucionario se limitó a decir que está seguro de la discreción del gobernador de Barcelona y muy satisfecho de su gestión.

El Gobierno dijo—esté tranquilo. Mantenga la seguridad de su espíritu.

Ahora solo espera que cada cual cumpla con su deber.

Los sangrientos sucesos de la Unión

(Por telégrafo)

Informes oficiales

8.—A las 3'15 t.

En el ministerio de la Gobernación se han leído esta mañana una nota con el relato de los sangrientos sucesos de La Unión.

Los informes del gobernador dicen que los revoltosos agredieron a la fuerza pública a pedradas, tiros y dinamite; dirigió dolos después groseras imprecaciones.

Los grupos de huelguistas intentaron asaltar la fábrica «Dos Hermanas».

La benemérita y las fuerzas del Ejército que custodiaban la fábrica realizaron grandes esfuerzos para contener a los revoltosos.

En vista de la gravedad de los sucesos se enviaron nuevos refuerzos que fueron recibidos a tiros.

Las fuerzas tuvieron que repeler a agresión.

Dice el gobernador

El gobernador civil de Murcia telegrafió detalladamente los sucesos al ministro de la Gobernación y hace constar que lamenta el primero el número de víctimas, pero que las fuerzas cumplieron con un deber inexcusable.

Dice Romanones

El jefe del Gobierno ha hablado de los sucesos desarrollados en La Unión.

Hizo constar que el Gobierno asume toda la responsabilidad de lo ocurrido.

Manifestó que esto le produce una gran amargura, pero resulta inevitable.

Los conflictos obreros

(Por telégrafo)

Tranquilidad

8.—A las 3'15 t.

Las noticias que se reciben hoy de Barcelona acusan completa tranquilidad.

De Valencia también comunican que persiste la calma.

El ministro de la Gobernación envió nuevas órdenes a los gobernadores de todas aquellas provincias donde se nota inquietud en la masa obrera.

La cuestión obrera

(Por telégrafo)

Barcelona

8.—A las 11'15 n.

Hoy tomaron las autoridades las mismas precauciones de ayer.

En la bariada de San Andrés ha blánse apostado numerosas fuerzas de ingenieros y artillería.

Muchas fábricas pararon.

Los talleres trabajaron con el personal incompleto.

La población está desanimadísima.

Los directores del movimiento aseguran que exigirán un 50 por 100 en los jornales y la libertad de los detenidos.

Badelona

Continúa la huelga en el mismo estado.

Hoy pararon los fundidores, cerrajeros y obreros textiles.

Patrulló la benemérita.

Igualada

Muchos obreros secundaron el paro.

A media noche fué tirteado un tranvía.

El conductor contestó a tiros, huyendo los agresores.

Reina intranquilidad.

Ferrol

Hay gran disparidad entre los obreros respecto del resultado del paro.

El comandante general del apostadero anunció que en breve comenzarán importantes obras.

Consejo importante

(Por telégrafo)

Comentarios

8.—A las 11'15 n.

A la hora anunciada se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

En los centros públicos era muy grande la animación.

Se comentaba mucho este Consejo haciéndose toda clase de suposiciones.

Se aseguraba que en el Consejo se acordaría la emisión de un empréstito muy importante para emprender obras públicas en toda España en gran escala.

Desde luego el Consejo se concedía gran importancia.

Las subsistencias y el trabajo.

A la salida habló el ministro de la Gobernación con los periodistas dándoles referencias de lo tratado en el Consejo.

Se examinaron en todos sus aspectos la crisis del trabajo y la cuestión de las subsistencias.

Alba informó extensamente de las noticias que tenía de aquellas provincias en que se nota agitación obrera.

Confirmando que elementos extraños se mezclan con los obreros para agitar y conseguir fines políticos.

Sobre esto se habló bastante, afirmando Alba que el Gobierno acreditará con actos la voluntad que tiene de resolver la situación por todos los medios.

Desde luego está decidido a mantener en todas partes el respeto a la ley.

Las disposiciones arancelarias.

Sobre esta cuestión también se hizo un detenido estudio.

Se examinaron los efectos producidos por las recientes disposiciones dietadas por Urzáiz.

En vista de los datos que se aportaron el Consejo autorizó al ministro de Hacienda para derogar todas aquellas disposiciones que estimen necesarias.

El trigo

Los ministros de la Gobernación y Hacienda informaron al Consejo de la aplicación por los gobernadores de la ley de subsistencias.

Hicieron constar que las existencias de trigo son tranquilizadoras.

Únicamente se encuentran dificultades en algunas provincias del Norte y en la zona industrial de Cataluña.

En las provincias de Levante motivan estas dificultades la exportación. En dichas provincias se

procederá a la incautación del trigo.

Ya esta noche se han comunicado instrucciones a los gobernadores y a los delegados de Hacienda.

Se confirmó que en Barcelona existen 100.000 toneladas de trigo.

Obras públicas

Se estudió por el Consejo la forma de poder remediar la crisis obrera que presenta aspecto muy grave en algunos puntos.

Quedaron aprobados créditos numerosos para emprender obras públicas en todas las provincias de España.

También se aprobaron numerosos expedientes relacionados con estas obras.

Las elecciones

Finalmente trató el Consejo de la cuestión electoral.

Después de breve discusión quedó acordado que las elecciones de diputados se celebren el día 9 de Abril y las de senadores el día 23 del mismo mes.

Notas políticas

(Por telégrafo)

Suscripción

8.—A las 11'15 n.

Hoy ha continuado en el Banco la suscripción de Obligaciones del Tesoro.

Se suscribieron tres millones y medio de pesetas.

Sanchez Guerra

Mañana marchará a Córdoba el exministro de la Gobernación don José Sanchez Guerra.

Segun se dice, el viaje está relacionado con cuestiones electorales.

En Palacio

(Por telégrafo)

Capilla pública

8.—A las 12'15 n.

Hoy con motivo de la festividad del día se ha celebrado Capilla pública en Palacio.

Acudió numeroso público a las galerías.

En la comitiva de los reyes figuraban muchos grandes de España y los infantes.

La reina Cristina fué en comitiva especial.

El acto resultó muy solemne. Ofició el Obispo de Sión.

El «Príncipe de Asturias»

(Por telégrafo)

Pésame del rey

8.—A las 11'15 n.

El rey ha enviado un expresivo telegrama de pésame a la casa Piniés por el hundimiento del «Príncipe de Asturias».

También ha dirigido otro a las familias de las víctimas que residen en Barcelona y Badalona.

Gran sentimiento

En Cádiz reina enorme desolación con motivo de la catástrofe.

Se ha confirmado que han perecido 437 personas.

Solo se salvaron 4 mujeres y algunos niños.

El capitán del barco don José Lepina deja mujer y 4 hijos.

La guerra europea

(Por telégrafo)

En Francia y Bélgica

Informes franceses

8.—A las 11'15 n.

El parte oficial de París dice que en Champaña se realizó un ataque recuperando los franceses las trincheras que perdieron el día 6.

Aprisionaron 85, entre ellos tres oficiales. Tomaron también una ametralladora.

El contraataque alemán fué rechazado.



GARGANTA NARZ
D'AN EL R...
ESPECIALISTA

CONSULTA: DE DIEZ A UNA
GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO
ALFARO Y PLATERIA, 57

En Argona cañoneamos una columna alemana de automóviles.

En Verdun no hay cambios. Los alemanes siguen bombardeando al Oeste del Mesa, contestando con energía.

En Woebre hubo lucha de artillería. Bombardeamos las afueras de Fresnes y la carretera de Maunelles.

En la parte Oriental

Informes austriacos

El parte oficial austriaco dice que contingentes del archiduque José Fernando desalojaron a los rusos de una posición cercana a Karislosko.

Se fortificaron al Noroeste de Farnopol.

Rechazamos al enemigo que atacó las trincheras en una extensión de mil metros.

En la Besarabia reina gran actividad de artillería.

Informes rusos

Dice el parte oficial de Petrogrado que el enemigo cañoneó en la parte sudeste de la región de Dablon.

Vivimos lucha en Dwink, disputándonos los hoyos.

En el Cáucaso continúa la persecución de los turcos.

En Masapabil tomamos otro cañón.

El viaje de Dato

(Por telégrafo)

En Gibraltar

8.—A las 11'15 n.

Llegó Dato en el vapor «Elvira...» Este corrió un fuerte temporal.

Eso soportó el diluvio sobre cubierta.

Desembarcó visitando los establecimientos chinos y hebreos.

Almerzó en el consulado español regresando después a Algeciras.

Ultima hora

(Por teléfono)

Huelga en Mataró

8.—A las 3'40 m.

Comunican de Mataró que se ha declarado la huelga general.

Han habido coacciones sin importancia.

Informes alemanes

El telegrama oficial de Berlín dice que las aldeas de Jorge, Lorenville, Guervo, y Gousse, están en poder de alemanes, los que aprisionaron 3.227 enemigos.

Informes turcos

De Constantinopla que un submarino torpedó a dos cruceros enemigos, que resultaron con grandes averías.

El conflicto obrero

Anoche circularon por Murcia rumores de haberse reproducido los sucesos con caracteres mas graves.

Se han repetido los enuentros entre los obreros y la guardia civil resultando 2 muertos y numerosos heridos.

Se asegura que uno de los muertos es yerno de un operario del horno de la Fuensanta.

Los ánimos continúan excitadísimos.

Se vende

un motor nuevo de 4 HP-300 voltios.—Corriente continua.—Se transforman todos los timbres de pilas—corriente directa y cuadros indicadores etc.—Capuchinas 15.

Consulta gratuita de enfermedades del embarazo y de la matriz, a cargo de E. Meseguer.

Horas, de diez a once.
Casa de Maternidad de Murcia, calle de la Acequia.

ACADEMIA P. FIEUX

SANTO DOMINGO, 31
Francés y Contabilidad por Partida Doble

Se enseña el Francés con su verdadera pronunciación y se prepara de este idioma para carreras civiles y militares.

Aimendros y Algarrobes

Se venden en Fuente Alamo.
Dirección: Agustín Hernández.

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillamon

médico.—Orina, Sangre, jugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos.
Plaza de San Agustín, 2, Murcia

Almoneda

Se hace de varios muebles modernos y antiguos en la calle de Ochando núm. 9.
Todos los días no festivos de tres a cinco de la tarde.

Eloy Lopez Ambit

DENTISTA
Horas: de 9 a 1 y de 3 a 6.
Príncipe Alfonso, 8, 10 y 12.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia general de Murcia

Préstamos

Al 5'50 por 100 anual, de 5 a 50 años con amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse depósitos de 1.000 pesetas a cuenta de depósito.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el solicitante dé fianza o garantía, y estando bien constituida las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 550 operaciones por más de 5.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas el Banco se encarga de su conservación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia le ha acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Administrador Apoderado don Alejandro Bólot Calle de Ealart, 11 Murcia.

Horas de consulta de 8 a 10 y de 12 a 2.

MATERIAL ELÉCTRICO

en buenas condiciones, puede adquirirse si se interesa en 4.ª planta.

Espectáculos

Circo
Secciones de cine.
A las cinco y tres cuarto tarde y nueve y media noche.

Colosal programa de películas.

Ortiz
Debut de la compañía cómica dramática de Maurice Gil.

Por la noche a las siete estreno del juguete en un acto «El palco del Real».

Por la noche a las nueve y media «Tierra baja».

Imp. EL TIEMPO.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

León XIII

saldrá el 12 de Marzo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Goraña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Buenos Aires

saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Vera Cruz y Puerto Méjico

El vapor

Reina Maria Cristina

saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Goraña para Habana, Vera Cruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Monserrat

saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Otracoe, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Vera Cruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oero, Guayana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Los Vapores

Línea de Filipinas

C. de Eizaguirre y Legazpi

saldrán el 3 y 31 de Marzo de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila y Java, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental, de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Poo

Isla de Panay

saldrá el 2 Marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas) Las Palmas Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más variables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magin Peña Torres, Belluga 3.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambis de Cataluña 15 y Cortes 621.
Desarrollamiento de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año 1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reservas técnicas	1.446.078,63	
Id. de previsión y garantía	535.291,75	
Primas netas	3.409.774,75	
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206,14	

Año 1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reservas técnicas	1.655.961,92	
Id. de previsión y garantía	672.748,33	
Primas netas	4.344.303,38	
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627,26	

Estado comparativo por decenios

Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Reservas técnicas indemnizadas	Primas	Año
66.889,25	83.619,98	48.321,29	280.840,15	1874
166.026,85	176.139,33	217.289,61	594.400,12	1884
368.344,88	315.835,12	410.256,64	947.585,87	1894
606.823,94	619.679,32	670.419,20	1.858.019,98	1904
1.000.000,00	1.446.819,92	2.151.421,12	4.344.303,38	1914

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS

MATERIAL ELÉCTRICO

Después de haber vencido la dificultad de dificultades hemos podido conseguir completar nuestro ESTOKT de este material y hoy nos complacemos en ofrecerlo á nuestra distinguida clientela y al público en general. Nuestros precios son módicos á la vez que nuestro material es de lo mejor y más práctico que se fabrica en este ramo.
CONDUCTORES, hilos y Flexibles de la renombrada casa PIRELLI Y C. de MILAN (ITALIA).
PORTALAMPARAS y demás material eléctrico.
LAMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO de diferentes marcas como OSRAM, A. H. G., PHILIPS, WOLFRAM y otras.
Brugarolas y C. — Sociedad núm. 10.
CASA FUNDADA EN 1890. — Teléfono número 163



Gran seguridad Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantiza el buen funcionamiento. Capuchinas, 18 y Frereria, 22.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afea, ¡he aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva en MURCIANO.

ALFOMBRIAS LIMPIASARRROS se han recibido todos los tamaños en elBAZAR MURCIANO

PEDID EN TODAS PARTES

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MUNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARGELONA

FRASCO 125 PTAS

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Anemia

La anemia, debilidad general, vajes prematura, raquitismo y menestencia es curada rápidamente con Vino Fosfatado Victoria

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia.

No mas purgas Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Desretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y laxante y estimulación de la contractilidad del intestino, por lo que se logra la rápida evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», Caja para niños, 1 peseta; para adultos, 1,50

Depositarlo en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.

Estas cosas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riagos é instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Tallabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar)

Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar)

Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadados en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldere-ria y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena